MAKROEKONOMIA
16. Schemat okrężnego obiegu strumienia dochodów i wydatków w gospodarce narodowej
Gospodarka narodowa każdego kraju dzieli się na działy, do których zaliczmy: przemysł, rolnictwo, budownictwo, transport, łączność, handel oraz różne usługi. Niektóre z tych działów, jak np. przemysł dzieli się na szereg gałęzi.
Gospodarka jest w wysokim stopniu współzależna i pracuje w ruchu okrężnym. W dużym uproszczeniu można przedstawić model makroekonomiczny, w którym gospodarstwa domowe spełniaj ą dwie funkcje: dostarczają dla przedsiębiorstw takie środki, jak pracę i kapitał. Z drugiej strony są konsumentami dóbr i usług produkowanych przez przedsiębiorstwa, za które przekazuj ą przedsiębiorstwom środki pieniężne.
Podobnie przedsiębiorstwa przekazuj ą gospodarstwom domowym wyprodukowane przez siebie dobra i usługi i otrzymują w zamian środki pieniężne.
Można to przedstawić na rysunku w postaci okrężnego obiegu dochodów.
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Rysunek 1. Obieg okrężny dochodów
Okrężny obieg dochodów obrazuje zintegrowany przepływ zasobów dóbr i usług oraz strumieni pieniężnych między gospodarstwami domowymi a przedsiębiorstwami.

Wielkość strumieni produktu przedsiębiorstw zależy od wielkości strumieni wydatków gospodarstw domowych przepływających do przedsiębiorstw. To zaś zależy od strumieni dochodu przepływającego z przedsiębiorstw do gospodarstw domowych.
System ten jest tak wzajemnie powiązany, że jakiekolwiek przyspieszenie lub spowolnienie w jakiejkolwiek części tego obiegu okrężnego jest odczuwalne w całym obiegu. 
Makroekonomia zajmuje się badaniem czynników, które wpływają na obieg okrężny - czyli co może spowodować jego przyspieszenie lub spowolnienie.
Problemem jest czy łączny popyt (łączne wydatki) gospodarstw domowych jest wystarczający do zakupu całego produktu, jaki chcą wyprodukować przedsiębiorstwa? Czy łączny popyt (łączne wydatki) przedsiębiorstw jest wystarczający do zakupu wszystkich czynników produkcji (pracy, surowców, kapitału rzeczowego)? Jeśli tak, to gospodarka będzie miała pełne zatrudnienie i nie będzie inflacyjnych nacisków na popyt. Gdziekolwiek występuje bezrobocie, tam system gospodarczy działa zbyt wolno i mamy do czynienia z niepełnym wykorzystaniem czynników produkcji. Jeśli zaczynają pojawiać się nadwyżki lub bezrobocie, w grę wchodzi automatyczne dostosowanie się cen, które działa tak długo aż problem zostanie rozwiązany. Jednakże w realnym świeci, nie zawsze to tak wygląda i dochodzi do sytuacji kryzysowych i depresji gospodarczej. Jeśli występuj ą nadwyżki produkcji i duże bezrobocie, faktem jest, że ceny i płace pracowników mają tendencję spadkową. Ale wiele cen i płac nie spada, tak łatwo. Dlatego, że kontrolę nad cenami mają z reguły sprzedający. Ceny nie spadaj ą, ponieważ sprzedawcy nie chcą, żeby spadały. Woleliby raczej mniejszą produkcj ę i większe bezrobocie niż niższe ceny. Obniżce płac robotników sprzeciwiają się związki zawodowe, co prowadzi często do zwolnień z pracy i zwiększenia bezrobocia. Jednym ze sposobów przeciwdziałania kryzysom może być wpuszczenie do obiegu więcej wydatków rządowych, aby zwiększyć popyt na produkty, siłę roboczą i inne nakłady produkcyjne, żeby na nowo ożywić gospodarkę. Omówiony uprzednio uproszczony model obiegu okrężnego dochodów należy uzupełnić o uwzględnienie oszczędności gospodarstw domowych, to jest o tę część kwoty zarobionej, która nie została wydana. Podobnie jak oszczędności, również podatki stanowią zmniejszenie siły nabywczej konsumentów. Szkodliwy efekt wypływu może być częściowo skompensowany przez odpowiedni dopływ, który stanowią inwestycje oraz wydatki rządu  Przez inwestycje rozumiemy tu zakupy dóbr kapitałowych, tj. zakładów produkcyjnych, wyposażenia, budynków, które przyczyniają się do tworzenia strumienia dóbr i usług.
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                                              Rysunek 2. Uzupełnienie obiegu okrężnego
	
Rząd może modulować wahania aktywności gospodarczej przez rządowe wydatki na dobra i usługi, (takie jak system obronny, budynki i drogi) wypłacane przedsiębiorstwom.

W mikroekonomii rozważaliśmy jak prawa popytu i podaży określają ceny i ilości poszczególnych dóbr w gospodarce rynkowej. Natomiast obecnie w makroekonomii, która zajmuje się całą gospodarką narodową i interesują nas te pojęcia zagregowane. Wprowadzamy więc pojęcie zagregowanego popytu i zagregowanej podaży, które odnoszą się do ogólnego poziomu produkcji krajowej.
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Rysunek 3. Zagregowany popyt i zagregowana podaż
Krzywa zagregowanego popytu wygląda podobnie do krzywej popytu na poszczególne produkty, jednakże stanową one odrębne pojęcia. Krzywa popytu rynkowego odnosi cenę określonego dobra do poziomu jego konsumpcji, natomiast krzywa globalnego (zagregowanego) popytu odnosi ogólny poziom cen do globalnych wydatków na produkcję krajowa.


Obie krzywe nachylone są w dół z różnych powodów. Krzywa zagregowanego popytu jest nachylona w dół, ponieważ zmiany cen wpływają na zamożność ludzi (a nie dlatego, że rynkowe krzywe popytu są tak nachylone).
Gdy poziom cen spada, ludzie mogą kupić więcej za posiadaną gotówkę i ogólna zamożność wzrasta. I odwrotnie.
Krzywa zagregowanego popytu przesuwa się w prawo lub w lewo, jeśli zachodzą zmiany w dochodzie realnym, stopach procentowych, przewidywanej stopie inflacji, przyszłej aktywności gospodarczej, która może wywołać zmiany w planowanych wydatkach klientów.
Zmiana stóp procentowych wpływa na wydatki konsumpcyjne i inwestycyjne, szczególnie wrażliwe są tu zakupy samochodów, domów, artykułów gospodarstwa domowego.
Cały produkt dzielimy na „koszyki” dóbr i usług. Zagregowana krzywa Di przedstawia ilość koszyków dóbr i usług, które zostałyby zakupione przy alternatywnym poziomie cen i danym ogólnym poziomie wydatków i dochodów rządu z podatków oraz ogólnej podaży pieniądza w gospodarce.
Zagregowana podaż odnosi produkt narodowy do ogólnego poziomu cen

Zagregowana podaż: to dodatni związek między ogólnym poziomem cen a całkowitą ilością dóbr i usług wytworzonych w gospodarce w danym okresie czasu.
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Krótkookresowa krzywa globalnej podaży nachylona jest w górę. W krótkim okresie czasu można oczekiwać wzrostu produkcji wraz ze wzrostem cen. Jednakże w dłuższym okresie, zwiększenie kosztów zwykle dopędza podwyżki cen i podaż się kurczy; zagregowana podaż staje się pionowa, ograniczona przez naturalną stopę bezrobocia i dostęp do surowców. 


Rysunek 4. Zagregowany popyt i podaż w dłuższym okresie czas



17. Podstawowe mierniki dobrobytu społecznego
1. Mierniki mierzące poziom produkcji w kraju:
· Produkt krajowy brutto (PKB)
· Produkt krajowy netto (PKN)
· Produkt narodowy brutto (PNB)
· Produkt narodowy netto (PNN)
2. Mierniki obrazujące poziom dochodów i konsumpcji społeczeństwa:
· Dochód narodowy (DN)
· Dochody osobiste (DO)
· Dochody osobiste do dyspozycji (DOD)

Produkt krajowy brutto (PKB) – jest miarą wielkości produkcji i usług wytworzonych przez czynniki produkcji danego kraju wyrażone w bieżących cenach rynkowych niezależnie od tego czy te czynniki należą do rodzinnego czy zagranicznego kapitału. 
Metody obliczania PKB:
A)  metoda wydatkowa – polega na sumowaniu wartości pieniężnej wszystkich produktów finalnych.
Dobra (produkty) i usługi finalne to takie dobra, które są nabywane przez ostatecznych użytkowników, czyli nie w celu ich dalszej obróbki lub odsprzedaży. Natomiast dobra i usługi pośrednie to takie dobra, które są nabywane do dalszej obróbki, czyli do wytwarzania innych dóbr lub usług w celu ich dalszej sprzedaży. 
PKB = G + C + I + NX
G – wydatki państwa na zakup dóbr i usług (wydatki rządowe)
C – wydatki gospodarstw domowych (dobra konsumpcyjne)
I – wydatki inwestycyjne przedsiębiorstw (na dobra kapitałowe i zapasy)
NX – eksport netto, czyli różnica między eksportem (X) a importem (Z)
I netto = I brutto – amortyzacja
B) metoda dochodowo – zasobowa
Jest to zsumowanie płatności dochodowych wypłacanych właścicielom czynników produkcji (praca, ziemia, kapitał) za ich wykorzystanie w procesie produkcji dóbr i usług. Jest to opłacanie kosztów zasobów, które występują w postaci:
· wynagrodzeń pracowników
· dochodów właścicieli przedsiębiorstw, którzy podejmując określone ryzyko, są jednocześnie pracownikami własnego przedsiębiorstwa
· dochodów  z tytułu wynajmu, dzierżawy
· zysków przedsiębiorstw
· pośrednich podatków od przedsiębiorstw (w tym transfery)
· amortyzację czyli odpisy na zużycie kapitału
PKB = PNB – dochody netto z tytułu własności lub pracy uzyskane za granicą
dochody netto z tytułu własności lub pracy uzyskane za granicą stanowią różnicę między dochodami obywateli danego kraju uzyskanymi za granicą a odpływem dochodów z własności lub pracy należnych cudzoziemcom.
W przypadku wszystkich metod wynik obliczeń jest taki sam
C) metoda wartości dodanej - wartość dobra finalnego jest sumą wartości dodanych na wszystkich etapach produkcji.
Wartość dodana – różnica wartości (ceny) produktu i użytych do jego wytworzenia dóbr pośrednich.
Amortyzacja, zwana inaczej zużyciem kapitału trwałego, jest miarą szybkości zmniejszania się wartości istniejącego zasobu kapitału w danym okresie, będącego wynikiem jego fizycznego lub ekonomicznego zużycia. 
· PKB w cenach rynkowych jest miarą produkcji krajowej łącznie z podatkami pośrednimi na dobra i usługi. 
· PKB w cenach czynników wytwórczych jest miarą produkcji krajowej z pominięciem podatków pośrednich. PKB wyrażony w cenach rynkowych jest więc wyższy od PKB w cenach bazowych o wielkość podatków pośrednich (pomniejszoną o sumę ewentualnych dotacji do dóbr i usług).
· Nominalny PKB mierzy się w cenach bieżących, tj. takich, które istniały w okresie, gdy osiągano składające się na PNB dochody.
· Realny PKB – lub inaczej PKB w cenach stałych – koryguje nominalny PKB o skutki inflacji i wyraża go w cenach istniejących w pewnym okresie, najczęściej określanym jako rok bazowy lub podstawowy. 
Gdy chce się porównać PKB w czasie, czyli zbadać dynamikę PKB, wtedy z PKB nominalnego trzeba wyeliminować ruchy cen. Można to uczynić korzystając z deflatora. 
deflator PKB = (PKB nominalny w danym roku : PKB realny w danym roku) x 100%
Jeżeli globalny PKB danego kraju podzielimy przez liczbę mieszkańców, to otrzymamy PKB per capita, czyli PKB na 1 mieszkańca.
Produkt krajowy netto = PKB - amortyzacja
Produkt narodowy brutto – jest miernikiem całkowitych dochodów osiągniętych przez obywateli danego kraju niezależnie od miejsca świadczenia usług przez czynniki produkcji (w kraju czy za granicą). Za PNB uważa się również wydatki na konsumpcję, inwestycje, wydatki rządowe, eksport netto. PNB to pieniężny wskaźnik bieżącej wartości rynkowej wszystkich dóbr i usług finalnych, wytworzonych w gospodarce w danym okresie.
Do PNB i PKB nie wlicza się transferów rzeczowych i pieniężnych.
Produkt narodowy netto jest sumą ilości pieniędzy jaką dysponuje gospodarka na wydatki na dobra i usługi po odłożeniu odpowiedniej ilości pieniędzy wystarczającej do sfinansowania amortyzacji i utrzymania istniejącego zasobu kapitału.
PNN = PNB – amortyzacja
Dochód narodowy – suma wynagrodzeń właścicieli czynników produkcji otrzymanych za wykorzystanie czynników w procesie tworzenia produkcji narodowej oraz niepodzielne zyski przedsiębiorstw.
Elementy dochodu narodowego:
· niepodzielne zyski przedsiębiorstw
· płace 
· dochody z najmu i dzierżawy
· dochody z sektora finansowego
DN = PNN – podatki pośrednie + subsydia dla przedsiębiorstw
Dochody osobiste = DN – niepodzielne zyski przedsiębiorstw
Dochody osobiste do dyspozycji = DO – podatki osobiste – osobiste opłaty niepodatkowe
Wady i zalety PKB jako powszechnie stosownego miernika dobrobytu społecznego.
Zaletami PKB są:
1. łatwość do obliczania,
2. łatwość dokonywania porównań w czasie i przestrzeni (nie tylko międzynarodowej, ale również między regionami, województwami, powiatami, gminami, miastami).

PKB ma też liczne wady, tj.:
1. Nie ujmuje on produkcji, która nie jest przeznaczona na rynek, czyli wyklucza np. pomidory wytworzone przez farmera i skonsumowane w jego gospodarstwie domowym, czy też wyklucza niezarobkową działalność ludzi, z której wynoszą korzyści oni sami, ich rodziny czy ich znajomi. 
2. Nie ujmuje rezultatów gospodarki „cieni”, a więc gospodarki podziemnej, przestępczej, „szarej”, „czarnej”. 
3. PKB nie ujmuje czasu wolnego.
4. Nie obejmuje renty konsumenta dotyczącej dóbr trwałych, które już znajdują się w gospodarstwie domowym. 
5. PKB ujmuje produkcję tzw. antydóbr, tj.: używek, substancji uzależniających

18. Metody obliczania dochodu narodowego
Dochód narodowy – to produkt narodowy netto wytworzony w gospodarce. Oblicza się go przez odjęcie amortyzacji od PNB w cenach bazowych.

Dochód narodowy – jest to ilość pieniędzy, jaką dysponuje gospodarka na wydatki na dobra i usługi, po odłożeniu odpowiedniej ilości pieniędzy wystarczającej do sfinalizowania amortyzacji i utrzymania istniejącego zasobu kapitału na dotychczasowym poziomie.

	W krajach o gospodarce sterowanej centralnie, a więc w krajach Europy Środkowej i Wschodniej stosowany był system rachunkowości narodowej MPS.  Opierano go na koncepcji pracy produkcyjnej Adama Smitha i Karola Marksa. Metoda ta pokazywała, że pracą tworzącą bogactwo narodowe była praca wydatkowana na wytwarzania dóbr materialnych w takich działach gospodarki narodowej jak: przemysł, rolnictwo, leśnictwo i rybołówstwo, budownictwo, transport, łączności komunikacja, handel detaliczny, hurtowy, gastronomiczny i zaopatrzeniowo-materiałowy. Zatrudnieni w nauce, oświacie, służbie zdrowia, kulturze, sporcie itp. Dochodu narodowego nie wytwarzali.
	System MPS analizuje tylko wyniki strefy produkcji materialnej nie jest dobrą miarą wartości dobrobytu społecznego. Dzisiaj nie jest stosowany w praktyce.
	Według zaleceń ONZ na całym świecie stosowany jest powszechnie drugi system rachunkowości narodowej – SNA. System ten oparty jest na koncepcji pracy produkcyjnej Jeana B. Saya, stwierdzającej, że każda praca społecznie użyteczna jest pracą produkcyjną i tym samym wytwarzającą bogactwo narodowe. Stąd np. nauczyciele, lekarze, pisarze, sportowcy itd. Wytwarzają dochód narodowy, produkt krajowy brutto i inne miary systemu SNA. Dlatego też dochód narodowy obliczony wg MPS, jest mniejszy (w ujęciu wartościowym) od dochodu narodowego obliczonego wg zasad SNA. [wg Mierzwy]
Mamy trzy sposoby mierzenia dochodu narodowego:
1. jako sumy wartości dodanej wszystkich produktów końcowych wytworzonych w gospodarce w danym okresie ( często 1 roku) - PRODUKT NARODOWY;
2. jako sumy wydatków poniesionych przez wszystkie podmioty gospodarujące w tej gospodarce w danym okresie;
3. jako sumy wszystkich postaci dochodów ( płac, rent, odsetek, zysków) gospodarstw domowych - DOCHÓD NARODOWY.
RACHUNEK DOCHODU NARODOWEGO
PKB + dochody netto czynników produkcji = PNB
- amortyzacja = PNN
- podatki od sprzedaży i akcyza
- transfery przedsiębiorstw
- rozbieżności statystyczne + dotacje netto dla przedsiębiorstw państwowych = DOCHÓD NARODOWY


19. Czynniki determinujące wielkość dochodu narodowego w ujęciu Keynesa
Popyt globalny to suma środków pieniężnych, jaką gospodarstwo domowe i przedsiębiorstwa zamierzają wydać na dobra i usługi o charakterze zarówno konsumpcyjnym jak i inwestycyjnym przy różnej wielkości produktu społecznego.
Zatem:
AD= C + I
gdzie:
	AD – popyt globalny
	C – konsumpcja
	I – inwestycje

Szczegółową analizę popytu globalnego należy rozpocząć od popytu konsumpcyjnego. O wielkości popytu konsumpcyjnego dochody gospodarstw domowych, jako wielkości odpowiadające sumie wynagrodzeń czynników produkcji składających się jednocześnie na wielkość rynkowej produkcji.
Dzięki tym dochodom, gospodarstwa domowe mogą nabywać potrzebne im dobra i usługi. Część dochodów gospodarstwa domowe mogą nabywać potrzebne im dobra i usługi. Część dochodów gospodarstwa domowe przeznaczają przy tym na zaspokojenie potrzeb przyszłych, czyli oszczędzają.
Zatem:
Y = C + S
gdzie:
	Y – produkt społeczny
	S – oszczędności

Popyt inwestycyjny oznacza zamierzone (planowane) przez przedsiębiorstwa powiększenie zasobów kapitału trwałego (fabryki i maszyny) oraz stanu zapasów.
Zapasy to dobra przechowywane na potrzeby przyszłej produkcji lub sprzedaży. Popyt inwestycyjny przedsiębiorstw zależy głównie od ich przewidywań co do tempa wzrostu popytu na ich produkty. Nie ma ścisłego związku między bieżącą wielkością produkcji i bieżącymi przewidywaniami dotyczącymi zmian popytu i produkcji w przyszłości. Czasami produkcja jest wysoka i wzrasta, czasami jest wysoka i maleje.  

Krańcowa skłonność do konsumpcji ( MPC) informuje, jaką część każdego dodatkowego dochodu gospodarstwa domowe zamierzają przeznaczyć na konsumpcje. Jest to więc stosunek zmiany wydatków konsumpcyjnych do zmiany produktu społecznego.
MPC = ∆ C/∆Y
∆C – zmiana wielkości konsumpcji
∆ Y – zmiana wielkości produktu społecznego

Krańcowa skłonność do konsumpcji wpływa na nachylenie funkcji popytu konsumpcyjnego ( im większe MPC, tym większy kąt nachylenia funkcji konsumpcji).

Krańcowa skłonność do oszczędności (MPS)  jest to część każdej dodatkowej jednostki dochodu, przeznaczona przez gospodarstwa domowe na oszczędności.
Ponieważ każdy dodatkowy dochód jest przeznaczony na konsumpcję lub oszczędzany, zachodzi zależność:

MPC + MPS = 1
gdzie:
MPS – krańcowa skłonność do oszczędzania,

Zaś ogólna postać funkcji oszczędności to:
S = - Ca + MPS * Y
gdzie:
Ca – automatyczny popyt konsumpcyjny

Produkcja na poziomie równowagi
Przy stałych cenach i płacach równowaga na rynku dóbr (konsumpcyjnych i produkcyjnych) oznacza sytuację, w której nabywcy chcą kupić dokładnie taką ilość towarów, jaką producenci chcą wytworzyć. Oznacza to, że występuje nadwyżkowy popyt i nadwyżkowa podaż.

W sytuacji gdy popyt spada poniżej poziomu produkcji potencjalnej, przedsiębiorstwa nie mogą sprzedawać tyle ile by chcieli. Występuje wówczas przymusowa nadwyżka zdolności wytwórczych. Również pracownicy nie mogą pracować tyle ile by chcieli; istnieje wówczas przymusowe bezrobocie.  

Równowaga krótkookresowa
Przy stałych cenach i płacach równowaga krótkookresowa na rynku dóbr istnieje wtedy, kiedy popyt globalny (inaczej – planowane wydatki) zrówna się z faktycznie wytworzoną produkcją.

Nie ma więc obawy, aby plany wydatków mógł pokrzyżować niedobór towarów. Nie występuje również odwrotna sytuacja, w której przedsiębiorstwa wytwarzałyby więcej, niż mogłyby sprzedać. W punkcie równowagi krótkookresowej faktyczna produkcja jest równa popytowi zgłaszanemu przez gospodarstwa domowe na konsumpcje i przez przedsiębiorstwa na inwestycje.

Konsumpcja automatyczna - wielkość wydatków na zakup dóbr (konsumpcji), która jest niezależna od dochodu. Jest to określone minimum zapewniające egzystencję. To, że jest niezależne od dochodu oznacza, ze nawet przy dochodzie równym 0 utrzymuje ona stałą wartość w przeciwieństwie do konsumpcji bieżącej, która jest uzależniona od wysokości dochodu (o tym, jaka część dochodu jest konsumowana decyduje krańcowa skłonność do konsumpcji).



20. Jak powstają i od czego zależą efekty mnożnikowe wydatków w gospodarce narodowej?

21. Cykl koniunkturalne w gospodarce
1. Cykl koniunkturalny i jego fazy
Cykl koniunkturalny – są to okresowe zmiany poziomu aktywności gospodarczej (produkcja, konsumpcja, zatrudnienie, inwestycje, dochód narodowy itp.).
Wyróżnia się zwykle cztery fazy cyklu koniunkturalnego: kryzys, depresję, ożywienie i rozkwit. Pomiędzy fazami zachodzi związek przyczynowo-skutkowy, co oznacza, że mechanizmy i procesy zachodzące w jednej fazie cyklu warunkują mechanizmy i procesy w następnej fazie. Przebieg cykli jest nieregularny, cykle różnią się między sobą długością poszczególnych faz oraz amplitudą wahań. Nie ma dwóch identycznych cykli, nie mniej można zaobserwować pewne podobieństwa.
[image: ]Faza kryzysu (A-B) charakteryzuje się nadprodukcją, czyli przewagą podaży w porównaniu z efektywnym popytem. Powoduje to spadek wielkości gospodarczych, przy czym tempo spadku poszczególnych wielkości jest różne.Rys. 1. Podział cyklu koniunkturalnego na fazy.

Faza depresji (B-C) odznacza się względną stabilizacją gospodarki na obniżonym poziomie. W pewnym momencie tej fazy gospodarka osiąga najniższy poziom nazywany dolnym punktem zwrotnym.
Faza ożywienia (C-D) cechuje wzrost poszczególnych wskaźników aktywności gospodarczej. Gdy wielkości te osiągną, w porównaniu z poprzednim cyklem, stosunkowo wysoki poziom, zaczyna się faza rozkwitu   (D-E), charakteryzująca się dalszym wzrostem poszczególnych wskaźników, ale już w zwolnionym tempie. Górny punkt zwrotny zapoczątkowuje fazę kryzysu i nowy cykl.
2. Teorie neoklasyczne i keynesowskie
Neoklasyczne spojrzenie na system gospodarczy zakłada, że ma on właściwość stabilności, tzn. po każdym zakłóceniu powraca do stanu równowagi. Czynniki zakłócające równowagę mają charakter egzogeniczny (zewnętrzny), a zachwianie równowagi kontrolują mechanizmy endogeniczne (wewnętrzne), które przywracają stan równowagi. Podsumowując, cykl koniunkturalny jest zjawiskiem naturalnym, gdyż wszelkie procesy gospodarcze przebiegają w pozaekonomicznym otoczeniu i polityka gospodarcza rządu nie może tego zmienić. Aby ukazać cykl koniunkturalny jako wynik zjawisk zewnętrznych należy przyjrzeć się trzem następującym teoriom.  
Teoria plam na Słońcu, której autorem jest W.S. Jevons zakładała, według ówczesnej wiedzy agrotechnicznej, że pojawienie się większe liczby plam na Słońcu powoduje okresy nieurodzaju oraz zmiany w rytmie produkcji przemysłowej. Teoria innowacji - przyczyny występowania cykli widzi w pojawianiu się innowacji organizacyjno-technicznych. Według twórcy J. Schumpetera istnieje ciągły strumień możliwości innowacji. Jednak potrzebny jest przedsiębiorca, innowator, który pierwszy zastosuje tę możliwość. Zysk z wdrożenia nowości powoduje naśladowanie pioniera, a co za tym idzie dyfuzję techniki, czyli falę wzmożonych inwestycji i wzrostu produkcji. Zwiększeniu podaży nie towarzyszy odpowiedni wzrost popytu, co powoduje zniżkę cen i spadek stopy zysku. Znikająca stopa zysku zmusza do wprowadzenia nowych technik wytwarzania. Kolejny impuls innowacyjny i jego rozpowszechnienie wprowadza ponownie gospodarkę w ożywienie. Z kolei teoria cyklu politycznego tłumaczy cykliczny rozwój zmianami priorytetów ekonomicznych władzy w okresach poprzedzających wybory w celu pozyskania wyborców i zapewnienia sobie reelekcji. Okresowe wybory powodują, że rząd kieruje się taktycznymi posunięciami, a nie strategicznymi, długookresowymi wymogami rozwoju gospodarczego co prowadzi do ożywienia gospodarczego i spadku bezrobocia przed wyborami, a następnie do „zaciskania pasa” i restrykcyjnej polityki po wyborach jako skutek zwiększonej inflacji.
Teorie keynesowskie wyjaśniają cykliczny rozwój uwarunkowaniami nieodłącznie związanymi z systemem gospodarczym. W fazie kryzysu występuje nadprodukcja, co wywołuje zaostrzenie konkurencji i spadek cen. Stosunkowo niskie ceny powodują konieczność wprowadzania nowych metod produkcji, aby obniżyć koszty wytwarzania dóbr. Wzrost popytu inwestycyjnego (spowodowany nową technologią produkcji oraz bankructwem przedsiębiorstw, które nie wytrzymały walki konkurencyjnej), powoduje zwielokrotniony wzrost dochodu narodowego. W fazie depresji wzrost dochodu narodowego powoduje wzrost popytu konsumpcyjnego, a konieczność zaspokojenie popytu pociąga za sobą wzrost popytu inwestycyjnego. Wejście gospodarki w fazę ożywienia spowodowane jest wzrostem popytu inwestycyjnego, dochodu narodowego oraz popytu konsumpcyjnego.
Podsumowując okresy, w których następują zmiany inwestycji, to zarazem okresy zmian dochodu narodowego i konsumpcji. Ekspansja kończy się, ponieważ konsumpcja nie rośnie równie szybko, jak dochód narodowy. Faza spadkowa osiąga kres, gdyż konsumpcja nie spada równie szybko, jak dochód narodowy.
3. Metody oddziaływania państwa
Państwo może oddziaływać stabilizująco na gospodarkę przede wszystkim za pomocą polityki fiskalnej i pieniężnej.
Prowadzenie stymulacyjnej polityki fiskalnej powoduje zmniejszenie przychodów budżetu (np. jako skutek obniżki stopy podatkowej) oraz wzrost wydatków, w wyniku czego wzrasta deficyt budżetowy. Zabieg ten prowadzi do wzrostu wydatków konsumpcyjnych              i inwestycyjnych. Rezultatem jest zwiększenie produkcji i zatrudniania oraz wzrost cen. Odwrotnym działaniem państwa może być prowadzenie polityki fiskalnej nastawionej na hamowanie koniunktury (tzw. restrykcyjnej), czyli dążenie rządu do zwiększenia przychodów budżetu oraz ograniczenie wydatków, co przyczynia się do zmniejszenia konsumpcji i inwestycji. W rezultacie obniża się poziom zatrudnienia i produkcji oraz zmniejsza się tempo wzrostu cen. W praktyce znacznie łatwiej jest za pomocą narzędzi fiskalnych prowadzić politykę pobudzającą niż restrykcyjną. 
Odwrotnie jest w przypadku stabilizacji przez politykę pieniężną (monetarną). Lepsze rezultaty daje oddziaływanie restrykcyjne (polityka drogiego pieniądza) polegające na wzroście stopy rezerw minimalnych, stopy redyskontowej oraz sprzedaży państwowych papierów wartościowych. Działania te zmniejszają podaż pieniądza i powodują podwyższenie stopy procentowej. Efektem jest zmniejszenie rozmiarów kredytów, inwestycji, popytu globalnego, poziomu zatrudnienia i produkcji oraz tempa wzrostu cen. Natomiast w przypadku ekspansywnej polityki pieniężnej (polityki taniego pieniądza), polegającej na obniżaniu stopy minimalnych rezerw gotówkowych i stopy redyskontowej oraz skupowaniu przez bank centralny papierów wartościowych, rosną możliwości udzielania kredytów przez banki komercyjne, rośnie podaż pieniądza i obniża się stopy procentowa, co prowadzi do wzrostu inwestycji i popytu globalnego, a następnie do zwiększenia zatrudnienia i produkcji oraz zwiększania tempa wzrostu cen. 
[bookmark: Ekonomiczne_funkcje_pieni.C4.85dza]22. Funkcje pieniądza.
Ekonomiczne funkcje pieniądza
[bookmark: Funkcja_cyrkulacyjna_.28transakcyjna.29]Funkcja cyrkulacyjna (transakcyjna)
Pieniądz jest powszechnym „środkiem wymiany” w transakcjach kupna-sprzedaży. Każdy przyjmuje go za sprzedane towary i usługi, wiedząc o tym, że za pieniądze będzie mógł nabyć inne niezbędne mu dobra (materialne lub usługi). Dzięki pieniądzowi nastąpiło rozdzielenie w czasie transakcji kupna-sprzedaży na dwie odrębne czynności – transakcję kupna oraz transakcję sprzedaży – przez co przestała istnieć konieczność zachowania jedności czasu i miejsca. Towar lub usługa może być sprzedany, a za otrzymane pieniądze dokonać zakupu towaru lub usługi w innym miejscu oraz w innym terminie.
[bookmark: Funkcja_obrachunkowa_.28miernik_warto.C5]Funkcja obrachunkowa (miernik wartości towarów)
Pieniądz jest „miernikiem wartości”. Przy pomocy pieniądza możliwe jest wyrażenie wartości innych towarów (w postaci cen towarów w jednostkach pieniężnych), ponieważ jest powszechnym ekwiwalentem. Cena jest pieniężnym wyrazem wartości towarów i usług. Wyrażenie wartości towarów i usług w pieniądzu wiąże się z siłą nabywczą pieniądza. Aby określić cenę towaru lub usługi nie trzeba posiadać pieniądza, gdyż pełni on rolę miernika wartości również abstrakcyjnie.
[bookmark: Funkcja_p.C5.82atnicza]Funkcja płatnicza
Pieniądz jest „środkiem płatniczym”. Pieniądz stał się środkiem płatniczym poprzez oddzielenie się ruchu towarów i świadczonych usług w czasie od ruchu pieniądza. Dzieje się tak dlatego, że zapłata za towar lub usługę nie musi następować natychmiast po ich dostawie. Zarówno sprzedający, jak i kupujący zazwyczaj umawiają się co do terminu zapłaty należności za dostarczone towary lub usługi. Powstaje więc zobowiązanie odbiorcy wobec dostawcy, które wyrównane będzie w formie pieniężnej w terminie późniejszym. Pieniądz spełnia funkcję środka płatniczego również przy pokrywaniu innych zobowiązań, jak np. z tytułu podatków i opłat, wynagrodzeń pracowników, spłaty kredytów, darowizn itp.
Wraz z rozwojem społeczno-gospodarczym funkcja pieniądza jako środka płatniczego ciągle wzrasta, natomiast jako środka wymiany, maleje. Transakcje gotówkowe występują w obrocie gospodarczym coraz rzadziej, gdyż są zastępowane powszechnie przez obrót bezgotówkowy.
[bookmark: Funkcja_tezauryzacyjna]Funkcja tezauryzacyjna
Funkcję „środka przechowywania wartości (tezauryzacji)” pieniądz spełnia wtedy, gdy środki pieniężne uzyskane ze sprzedaży towarów lub usług nie są przeznaczane na zakup innych towarów lub pokrycie zobowiązań, lecz są przechowywane (oszczędzane).
[bookmark: cite_ref-5]Przechowywanie pieniędzy jest znacznie łatwiejsze niż innych towarów. Ponadto pieniądz może być w każdej chwili zamieniony na potrzebny towar. Jest on najbardziej płynnym aktywem majątkowym każdego podmiotu gospodarczego lub osoby fizycznej. Można go w każdej chwili wykorzystać jako środek płatniczy. Jednak aby pieniądz prawidłowo spełniał funkcję tezauryzacyjną, musi posiadać zaufanie podmiotów gospodarczych i ludności, w szczególności zaś musi przeważac przekonanie, że jego siła nabywcza nie zmniejszy się w znacznym stopniu[5].
[bookmark: Spo.C5.82eczne_funkcje_pieni.C4.85dza]Społeczne funkcje pieniądza
[bookmark: Funkcja_behawioralna_.28zachowawcza.29]Funkcja behawioralna (zachowawcza)
Pieniądz jest środkiem determinującym ludzkie zachowania, ponieważ jest ekwiwalentem wszystkiego, co jest człowiekowi niezbędne do życia. Kształtuje pragnienia, sposób myślenia, styl życia i konsumpcji. Stał się wartością absolutną, przedmiotem pragnień co nie zawsze prowadzi do pozytywnych zjawisk (np. chciwość, skąpstwo, przekupstwo itp.).
[bookmark: Funkcja_motywacyjna]Funkcja motywacyjna
Chęć posiadania pieniądza motywuje ludzi do podejmowania działań w celu jego pozyskania. Działania te mogą mieć dwojaki charakter:
· społecznie uznane – uczciwa praca za odpowiednim wynagrodzeniem;
· nieuczciwe – wynikające z chęci szybkiego wzbogacenia się, np. płatne zabójstwa, handel ludźmi,  korupcja
Funkcja motywacyjna pieniądza jest powszechnie stosowana przez pracodawców w celu pobudzenia pracowników do efektywniejszej pracy.
[bookmark: Funkcja_informacyjna_.28komunikacyjna.29]Funkcja informacyjna (komunikacyjna)
Pieniądze stanowią źródło informacji o sytuacji ekonomicznej państwa, które je emituje. Z kolei wygląd, technika wykonania, oraz materiał z jakiego został wykonany pieniądz informują o poziomie kultury danego społeczeństwa. Płaca natomiast nie jest jedynie miarą wysiłku pracownika, ale informacją co we własnym i społecznym interesie zrobił.
[bookmark: Funkcja_dezintegracyjna]Funkcja dezintegracyjna
Pieniądz powoduje rozpad struktur społecznych i powstawanie nowych. Dążenie do wzbogacenia się wywołuje wiele różnic między grupami społecznymi. Uwidacznia się rozwarstwienie społeczeństwa pod względem ilości posiadanego pieniądza, co za tym idzie władzy, wpływów, sławy itp. Pokusa zdobycia pieniędzy za wszelką cenę determinuje rozwój przestępczości. Środki z nielegalnej działalności wprowadzane do państwowego obiegu wpływają niekorzystnie na stabilność finansową państwa.
[bookmark: Funkcja_integruj.C4.85co-instytucjonalna]Funkcja integrująco-instytucjonalna
Pieniądz wpływa na powstanie i kształtowanie się stosunków między ludźmi. Na ich podłożu powstają instytucje społeczno-finansowe (banki, giełdy, fundacje, zakłady ubezpieczeniowe), które mają za zadanie zaspokajanie społecznych potrzeb. Pieniądz jest też efektywnym narzędziem kontrolowania działalności tych instytucji


23. Mnożnik kreacji pieniądza

[bookmark: _GoBack]24.Geneza i ewolucja pieniądza
Kolejne etapy w ewolucji pieniądza:
· pieniądz towarowy
· pieniądz kruszcowy
· pieniądz papierowy
· pieniądz bezgotówkowy.

Pieniądz pierwotny
W kulturach pierwotnych pojęcie pieniądza jako osobnego środka płatniczego nie istniało. Podstawowym sposobem nabywania dóbr był barter, czyli wymiany na zasadzie przedmiot za przedmiot. Jeden towar wymieniano za inny o niekoniecznie takich samych właściwościach. Szybko jednak zorientowano się, iż nie zawsze taka wymiana towarami była sprawiedliwa, gdyż wartość przedmiotów często nie była taka sama i nie prowadziła do zaspokojenia wszystkich potrzeb.
W drugiej połowie XVII wieku w większości krajów rozwiniętych gospodarczo funkcjonował system pełnej waluty kruszcowej – bimetalizm, oparty na pieniądzu pełnowartościowym występujących w postaci monet ze złota i srebra. Pomocniczą rolę spełniały monety zdawkowe. W XIX wieku upowszechnił się system kruszcowy pełnej waluty złotej. Pieniądz złoty miał względnie stałą wartość i ułatwiał rozliczenia w wymianie wewnętrznej i międzynarodowej. W obiegu znajdowały się pełnowartościowe monety złote oraz tzw. certyfikaty złote, które banki wystawiały właścicielom przechowywanego w nich złota. 
Ograniczona produkcja złota wpłynęła na masowe upowszechnienie kredytów i wydawanie weksli oraz czeków, które zastępowały pieniądz kruszcowy. Niedobór złota rozwinął nowe formy pieniądza, tj. pieniądza kredytowego w postaci banknotu.
W późniejszym czasie ludzie nie chcieli trzymać banknotów w domu bo było to niewygodne, dlatego oddawali swoją gotówkę do banku w formie wkładu na rachunek bankowy. Można wyróżnić dwa typy rachunku bankowego: (1) na żądanie, gdzie klient mógł w każdej chwili podjąć gotówkę ze swojego rachunku i (2) terminowe, złożone w banku na określony czas, przed upływem którego nie mogli podjąć gotówki. 
Obecnie popularnym środkiem płatniczym staje się pieniądz elektroniczny. Istota tej formy płatniczej polega na zapisie w pamięci komputera rachunków bankowych, a wpłaty, wypłaty, rozliczenia są realizowane za pomocą kart magnetycznych, na których zapisywane są ruchy związane z naszymi finansami..

25. Ilościowa teoria pieniądza (równanie Fishera)
Ilościowa teoria pieniądza, teoria głosząca neutralność pieniądza w stosunku do realnych zjawisk.
Według ilościowej teorii pieniądza zmiany w podaży pieniądza w gospodarce powodują inflację (wzrost ilości pieniądza oznacza w następstwie wzrost cen) lub deflację (spadek ogólnego poziomu cen, proporcjonalny do spadku ilości pieniądza w obiegu), nie mając wpływu na zjawiska realne takie jak poziom dochodu narodowego, zatrudnienie itp. Ilościowa teoria pieniądza powstała na początku czasów nowożytnych pod wpływem doświadczenia, jakim był wzrost cen w Europie, wywołany napływem kruszców z Ameryki. 
Model IRVINGA
MV = TP
M-ilość pieniądza w obiegu
V-szybkość krążenia pieniądza (średnia liczba transakcji obsługiwaną przez jednostkę pieniężną w danym czasie)
P –średni poziom cen
T–ilość dóbr i usług



Istota teorii ilościowej pieniądza
Istnieje zależność przyczynowo-skutkowa pomiędzy ilością pieniądza a poziomem cen.
P=MV / T
Z powyższego wynika, że popyt na wydawanie pieniądza zależy od trzech czynników:
· transakcyjnej szybkości pieniądza, którą określają: stopień rozwoju systemu bankowego, częstotliwość wpłat i wypłat, długość okresu płatności, szybkość komunikacji (transakcyjna szybkość pieniądza zmienia się wolno, więc można przyjąć, że jest stała)
· liczby transakcji, którą określa stopień wykorzystania zasobów (to również zmienia się powoli, więc jest w przybliżeniu stałe)
· cen (jedyna zmienna wpływająca na popyt na pieniądz: procentowy wzrost cen powoduje taki sam procentowy wzrost popytu na pieniądz).
Wnioski Fishera
· W długim okresie gospodarka dąży do równowagi przy pełnym zatrudnieniu.
· Szybkość obiegu pieniądza w długim okresie jest stała.
· Jeżeli podaż pieniądza rośnie szybciej aniżeli gospodarka, ceny będą rosły proporcjonalnie do przyrostu masy pieniądza w obiegu.

26. PRZYCZYNY I SKUTKI INFLACJI
Inflacja ma wiele przyczyn – jest następstwem współzależności wielu zjawisk ekonomiczno-społecznych. 
PRZYCZYNY:
- niewłaściwa polityka budżetowa państwa (niezrównoważony budżet – wydatki przewyższają wpływy)
- restrykcyjna polityka pieniężna banku centralnego (wykup papierów wartościowych, obniżenie rezerw obowiązkowych)
- przeinwestowanie gospodarki (nadmierne rozwinięcie procesu inwestycyjnego finansowanego przez państwo)
- wzrost kosztów produkcji (wzrost cen surowców, materiałów, podstawowych surowców energetycznych – rosną koszty produkcji = przedsiębiorcy przerzucają ten wzrost na ceny wyrobów gotowych)
- monopolizacja gospodarki (monopoliści wzrost kosztów produkcji mogą przenosić na cenę)
- wzrost cen dóbr importowanych (wraz ze wzrostem cen artykułów importowanych przez dany kraj następuje wzrost kosztów produkcji , a co za tym idzie wzrost cen)
- recesja gospodarcza
- struktura podaży nie odpowiada strukturze popytu zgłaszanego przez społeczeństwo (kiedy jest za mało towaru w stosunku do zapotrzebowania)
SKUTKI:
·  niechęć przedsiębiorców do podejmowania inwestycji, gdyż nie można przewidzieć realnych zysków, 
· spadek innowacji i produkcyjności w przedsiębiorstwach gdyż u przedsiębiorców zmniejsza się zainteresowanie kredytami, na które nakładane są wysokie odsetki, 
· dewaluacja waluty krajowej - więcej złotówek należy zapłacić za jednego dolara, 
· zakłócenie w systemie finansowym na skutek dużych zmian cen papierów wartościowych, 
· osłabienie wiarygodności państwa u wierzycieli


27. Polityka fiskalna
Polityka fiskalna obejmuje decyzje państwa dotyczące wydatków i podatków. W ujęciu tradycyjnym polityka fiskalna miała pasywny charakter, co oznaczało,  że rząd gromadził wpływy z podatków i opłat i dokonywał wydatków na cele publiczne do wysokości zebranych dochodów.
Współczesna polityka fiskalna zaproponowana przez J.K.Keynsa ma zdecydowanie aktywny charakter, gdyż z jej pomocą rząd stara  się pobudzać wzrost gospodarczy. Polityka ta opiera się na teorii impulsu budżetowego, co oznacza, że w celu osiągnięcia wzrostu gospodarczego planuje się z góry wydatki budżetu państwa większe niż prognozowany przypływ dochodów budżetowych. Tymi celami wzrostu gospodarczego najczęściej są inwestycje publiczne, likwidujące bezrobocie i tym samym przyczyniające się do wzrostu dochodów społeczeństwa i wzrostu PKB. Powstaje więc zjawisko deficytu budżetowego i długu publicznego. Ponieważ zjawiska te są mają charakter inflacjogenny należy traktować je bardzo ostrożnie. Wyrazem tej ostrożności są standardy Banku Światowego i Unii Europejskiej, określające wysokość deficytu budżetowego w stosunku do rocznego PKB.

Polityka fiskalna typu Keynowskiego wyznacza do osiągnięcia określone cele:
1) pełne zatrudnienie – walka z bezrobociem. Keyneiści wychodzą z założenia prawa Okuna, które stwierdza, że wzrost zatrudnienia w gospodarce narodowej o 1% powoduje przyrost PKB w tym kraju mniej więcej o 3%;
2) stabilizacja cen, czyli walka z inflacja;
3) dążenie do zrównoważonego bilansu płatniczego z zagranicą;

Cele te obrazuje tzw. złoty trójkąt celów
(1)
pełne zatrudnienie,
czyli walka z bezrobociem
1


Wzrost PKB

			                                                                     






       (3)
Zrównoważony bilans płatniczy                                                                                       (2)            3

z zagranicą                                                                              			    stabilizacja cen    2


Na rysunku wzrost PKB jest rezultatem działania celów zaznaczonych na wierzchołkach trójkąta.
Aktywna polityka fiskalna  polega na podejmowaniu decyzji w zakresie zmian dochodów i wydatków budżetowych w celu bezpośredniego oddziaływania na przebieg określonych zjawisk i procesów gospodarczych, które pozwolą osiągnąć zamierzone w danej sytuacji cele gospodarcze. Aktywna polityka oznacza zatem świadomy interwencjonizm, wymagający każdorazowo podejmowania decyzji o wykorzystaniu konkretnych instrumentów finansowych, takich jak zmiana stawek i zasad opodatkowania (podatkami - dochodowym, VAT
i akcyzowym), zmiana zasad subwencjonowania i dotowania, zwiększania i ograniczania wydatków budżetowych.
Rząd wykorzystuje system podatkowy dla wielu celów:
- podstawowym celem jest zaopatrzenie rządu w pieniądze, jakich potrzebuje on na zapłacenie za wiele usług, których dostarcza;
- podatki mogą być wykorzystywane do kontrolowania wielkości wydatków w gospodarce, np. kiedy nadmierny popyt powoduje wzrost cen. Podniesienie podatku dochodowego zmniejsza możliwości nabywcze ludności.
- ważnym zadaniem systemu podatkowego jest zmniejszenie nierówności w dystrybucji dochodu. W stosunku do grup ludności o wysokim dochodzie mogą być stosowane wyższe stopy podatkowe.
- podatki mogą być również wykorzystywane, aby chronić przemysł przed zagraniczną konkurencją. Taryfy celne są formą opodatkowania.
- jeżeli rząd pragnie zmniejszyć konsumpcję pewnych dóbr, np. papierosów, wódki, to może nałożyć na nie wysoki podatek.
Nie wiem do końca jak odpowiedzieć na to pytanie można przypuszczać ,że jeżeli rząd zwiększy podatki na jakieś dobro to produkcja będzie mniej opłacalna dla producentów przez co zmniejszą nakłady produkcji na to dane dobro. Tak samo jeżeli państwo zwiększy podatek dochodowy to każdy przedsiębiorca  będzie na pewno ukrywał swoją wielkość produkcji aby zapłacić jak najniższy podatek, z czym oczywiście wiąże się powstanie czarnego rynku w tym sektorze. Również poprzez politykę fiskalną można wpłynąć na dobra eksportowane obniżając lub podwyższając cło. Z czym wiąże się wzrost lub spadek produkcji.

28. Bezrobocie
Bezrobocie -  to zjawisko gospodarcze polegające na tym, że pewna część ludzi zdolnych do pracy i poszukujących jej nie znajduje zatrudnienia.
Jego miarą jest stopa bezrobocia, będąca relacją liczby zarejestrowanych bezrobotnych do zasobu siły roboczej lub do liczby ludności w wieku produkcyjnym (16-65 lat mężczyźni i 16-60 lat kobiety). Pewien poziom bezrobocia (3-4%) jest w gospodarce nieunikniony, a nawet konieczny (umożliwia dostosowanie struktury produkcji do zmieniających się potrzeb). Nadmierne bezrobocie jest jednak zjawiskiem niekorzystnym. 
Przyczyny bezrobocia :
· Brak przepływu informacji dotyczący nowych miejsc pracy 
· Likwidacja niektórych , wyeksponowanych gałęzi przemysłu 
· Zmniejszenie popytu na niektóre zawody na rynku pracy 
· Ograniczenie produkcji co powoduje zmniejszenie zapotrzebowania siły roboczej 
· Migracja dużych zakładów w nowe rejony o niższych kosztach pracy 
· Brak odpowiedniego wykształcenia osób ubiegających się o etat
· Zmiany technologiczne oraz mentalność i patologie społeczne  

Temat 29: Wyjaśnij zależność między bezrobociem a stopą inflacji.
1. Inflacja a bezrobocie
Zależność między inflacją a bezrobociem w krótkim okresie opisuje tzw. krzywa Phillipsa.
Brytyjski ekonomista A.W. Phillips wykazał, że spa​dek bezrobocia wpływa na wzrost płacy, który w konsekwencji wy​wołuje wzrost ogólnego poziomu cen. Skutkiem tej obserwacji był wniosek o zastępowalności między inflacją i bezrobociem. Analiza rzeczywistych danych makroekonomicznych wskazuje, że zjawisko opisane przez Phillipsa występuje jedynie w krótkim okresie. W długim czasie bezrobocie ustala się na swoim naturalnym poziomie bez względu na poziom inflacji. Tym samym nie jest możliwe w długim okresie zmniejszenie poziomu bezrobocia kosztem wzrostu inflacji.
W długim okresie zmiany poziomu cen oddziałują jedynie na wielkości nominalne. Wielkości realne, takie jak naturalna stopa bezrobocia, mogą zmieniać się jedynie w wyniku zmian innych wielkości realnych, ta​kich jak poziom produkcji potencjalnej.
Zmiany poziomu cen wyznaczają tempo inflacji, do którego przyz​wy​czają się wszyscy uczestnicy rynku – tj. konsumenci i przed​się​bior​stwa. Inflacja przewidywana nazywana jest inflacją oczekiwaną lub iner​cyjną. Wraz ze zmianami natężenia koniunktury zmienia się poziom bezrobocia, wywołując określone zmiany płac i w konsekwencji zmia​ny ogólnego poziomu cen.
2. Krzywa Philipsa
Ukazuje zależność między stopą inflacji a stopą bezrobocia. Im wyższa jest stopa inflacji tym niższa będzie stopa bezrobocia i odwrotnie – przy niskiej stopie inflacji stopa bezrobocia będzie wysoka. Jest to krzywa o nachyleniu ujemnym i sugeruje, że w polityce makroekonomicznej można wybierać między wyższą stopą inflacji a niższym bezrobociem lub odwrotnie.


         	

     

          Stopa               B
     inflacji ( % )  
         						 A
                                      
                                          C	
                              	Stopa bezrobocia ( % )   
Rys 1 - Krzywa wyrażająca zależność miedzy stopą inflacji a stopą bezrobocia.
Z ogólnego  kształtu krzywej wynika, ze przesuniecie z punktu A do B może spowodować pewien spadek bezrobocia, ale tylko za cenę silniejszego wzrostu inflacji. Natomiast przesuniecie z punktu A do C oznaczało by całkowitą redukcje stopy inflacji do zera, ale tylko kosztem znacznego wzrostu stopy bezrobocia. Jest to wybór na  zasadzie „cos za cos”. Jeśli państwo pragnie zmniejszyć bezrobocie, musi zwiększyć wydatki, złagodzić restrykcje finansowe, aby ułatwić dostęp do taniego pieniądza i zwiększyć skłonność do inwestowania. Te działania sprzyjają jednak nakręcaniu inflacji. Chcąc z kolei ograniczyć inflacje, państwo zwiększa dyscyplinę wydatków budżetowych, zaś bank centralny, a zanim banki komercyjne zaczynają prowadzić restrykcyjną politykę pieniężną. Te posunięcia prowadza z kolei do recesji gospodarczej i wzrostu bezrobocia typu koniunkturalnego. 

30. Wpływ handlu zagranicznego na globalny popyt i stopień wykorzystania zdolności produkcyjnych
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